Python Nedir?

1)
2)

3)
4)

Ozgiir ve iicretsiz bir programlama dilidir.

Guido Van Rossum adli Hollandali bir programci tarafindan 90’li yillarin basinda
gelistiriimeye baglanmistir. Guido Van Rossum 2005 ile 2012 yillari arasinda Google’da
¢alismistir.

Adi “The Monty Python” adli bir ingiliz komedi grubundan esinlenerek konmustur.
Python kelimesi Tlrk¢e “paytin” seklinde telaffuz edilir.

Neden Python?

1)

2)

3)

4)

5)

Blylk kuruluslar (Google, YouTube ve Yahoo! gibi) her zaman Python programcilarina
ihtiyac duyuyor.

Python ile masaiistii, oyun, mobil, web ve ag alanlarinda programlar yazabilirsiniz.
Ornegin bir youtube video indirme programi veya fizyde sarki arayip dinleme programi
yapabilirsiniz.

Python kodlari sade, basit ve hizlidir. Derlenmeye ihtiya¢ duymaz.

Python farkli isletim sistemleri Gizerinde ¢alisabilir. Linux, Windows, Mac OS X, MS-DOS,
iOS ve Android vbs...

Python Siiriimleri:

1)
2)
3)

Piyasada iki ¢esit Python slirimi vardir. Python2 ve Python3

Python3, Python2’ye gére daha gliglidir ve hatalardan arinmistir.

Python2 ile yazilmis bir program Python3’te ¢alismaz. Ayni sekilde Python3 ile yazdiginiz
bir program Python2’de ¢alismaz.

Python’u Kurmak:

1) Python’i kurmak icin http://www.python.org adresine tiklayiniz.
2) Acllan sayfada Downloads linkini tikladiginizda ‘Download the latest versiyon for

Windows’ basligi altinda Python’un son strliimi iceren bir buton goreceksiniz. Bu butona
tiklayarak Python’in son slirimiini bilgisayariniza indirebilirsiniz.

3) Python’i farkli bir isletim sistemine yiikliyorsaniz ya da eski bir Python stirimi kurmak

istiyorsaniz ilgili sayfada gerekli linkler ve bilgilendirmeler mevcuttur.

4) Bu arada Python’in hangi dizine kuruldugunu bilmemiz énemlidir. Zira karsilasacagimiz

bazi sorunlar bu dizine gitmemizi gerektirebilir.

Python Dosyalari Nerede?

Windows kullanicisi iseniz ve eger siz farkli bir yere kaydetmemisseniz Python dosyalari
genellikle C:\Users\Kullanicilar\AppData\Local\Programs\Python dizini igindedir. Klasorler
gozukmiyorsa gizli dosyalari goster segenegini aktiflestiriniz.


http://www.python.org/

Editorler: Kod yazmak, saklamak, diizenlemek ve gelistirmek igin kullandigimiz
programlardir.

IDE Nedir?

IDE (Integrated Development Environment), Tlrkgesiyle Timlesik Gelistirme Ortami,
bilgisayar yazilimcilarinin daha kolay sekilde yazilim gelistirebilmesi igin tasarlanan ve yazilim
gelistirme asamasinda gelistiriciye bir¢ok kullanisli arag¢ sunarak daha kolay ve etkili sekilde
yazilim gelistirmesine yardimci olan yazilimlardir.

Python icin hangi editorleri kullanabiliriz?

Python igin bir¢ok editéri kullanabiliriz. Bu tamamen kullanim aliskanliklari ve kullanim
kolayligi gibi faktorlere baghdir. Bu editérlerden bazilari sunlardir.

Python IDLE: Python.org web sitesinde yer alan licretsiz bir Python editoriidir. Baslangig
seviyesi icin en temel editérdir. Kiglk kodlari IDLE ekranina yazabilirsiniz ancak daha genis
kapsamli kodlar icin sol (st kosede File [Dosya] menusiine ait olan New Window [Yeni
Pencere] secenegine tiklamaniz gerekir. Burada beyaz bir ekranla karsilasacaksiniz. iste asil
kodlari buraya yazmaniz gerekecektir. Yazdiginiz kodlari kaydetmek icinse File [Dosya]
mendisine ait olan Save As [Farkh Kaydet] secenegine tiklamaniz gerekir. Kodlari direk
calistirmak icin ise Run [Calistir] menUsiine ait olan Run Module secenegine ya da klavyeden
direk F5 tusuna tiklayabilirsiniz.

Not: Python’a yeni baslayanlarin en sik yaptigi hatalardan biri IDLE ekranindaki >>> isareti ile
komut arasinda bosluk birakmalaridir. Bu durumda kodlar ¢alismayacaktir. Bu ylizden kod
yazarken en basta bosluk birakmamaya 6zen gosteriniz.

Wing IDE: https://wingware.com/downloads/wingide-101 adresinden indirilebilirsiniz. Wing
IDE Professional, Wing IDE Personal ve Wing IDE 101 olmak (izere (g ¢esidi vardir. Bunlardan
Wing IDE 101 (icretsizdir.

Canopy: https://store.enthought.com/downloads/#default adresinden Ucretsiz
indirilebilirsiniz.

Pycharm: Python icin en cok tercih edilen editordir.
https://www.jetbrains.com/pycharm/download/#section=windows adresinden

indirebilirsiniz.

Diger Editorler: Sublime Text, Eclipse , Visual Studio, Pydev, VIM, Spyder, Komodo, PTVS, Eric
Python, Anaconda, Geany, Emacs, Atom, PyScripter, Jupyter Notebook vbs...


https://www.jetbrains.com/pycharm/download/#section%3Dwindows

PROGLAMLAMA KAVRAMLARI:
Derleyiciler(Compiler) : Kaynak kodlari hedef kodlara dontstirdr.

Yorumlayicilar (interpreter) : Kaynak kodlari hedef kodlara dontistiirmekle beraber
programingalismasini tekrarlar. Python, yorumlanan bir dildir.

Yanaylaclar(Profiler): Programin ¢calismasiyla ilgili istatistiki veri toplar.

Hata Ayiklayicilar (Debugging): Programdaki hatalari bulur.



Sabitler, Degiskenler ve Atama: Degeri degisen ifadelere degisken, degeri
degismeyen ifadelere de ise sabit denir.
. Boylece daha sade, islevsel ve zaman kazandirici islemler yapilir.

#a degisken, “Batman” ise atanan degerdir. = ise atama islemi yapar.
>>> a = "Batman"
>>> print(a)

Cikti: Batman

Or:

a= 5

b=-4

c=30
print(a*b+c)
Cikti:10

Not: Burada = semboliliniin anlami matematikte kullanildigi seklinden farkhdir. Matematikte bu
sembol esitlik saglar fakat Python "da simetri olmadigi icin 5 = x gibi bir ifade hatali olacaktir.

5=x
print(x)
Cikti:hata



DEGISKEN KURALLARI:

1-Degisken isimleri sayi ile baglayamaz.

3_kilo_elma =“10tl” X
kilo_elma_3 ="10 tI" v

2-Degisken adlari 6zel sembol icermez ( _ altgizgi haricg )

gelir?=“500 TL” X
kullanici_adi= “admin” v

3- Degiskenler isimlendirilirken kelimeler arasinda bosluk biraklilamaz.

kullanici adi = “admin” X
kulllanici_adi = “admin” v

Not: Degisken adlarinda Tiirkce karakter kullanabiliriz. Ancak uyum sorunu ihtimaline karsi
bundan kagininiz.

4- Degisken adlarinda bazi 6zel anlam ifade eden kelimeler kullaniimaz.

True=5 X
true=5 v —>Kuguk bayuk harf duyarliligindan hata olusmaz.
and=8 X
And=8 v —>Kucuk bayuk harf duyarliligindan hata olusmaz.

Not: Python’da 6zel anlam ifade eden kelimeleri gormek icin asagidaki kodlari yazin.

import keyword
keyword.kwlist

Cikta:

['False’, 'None', 'True', 'and’, 'as’, 'assert’, 'break’, 'class’, 'continue’, 'def', 'del’, 'elif', 'else’,
1

‘except’, ‘finally’, 'for', 'from’, 'global’, 'if', 'import’, 'in', 'is', 'lambda’, 'nonlocal’, 'not’, 'or’,
'pass’, 'raise’, 'return’, 'try', 'while’, 'with’, 'yield']

Or:
import keyword
a=keyword.kwlist

len(a) #Python’da 6zel anlam ifade eden kag adet kelime var?

Cikti: 33



Or: Birden fazla degiskene ayni deger tek sirada atanabilir.

>>> a=b=c=4
>>>print(a*b+c) #4*4+4

Cikti: 20

Or: Bir degiskene defalarca farkli degerler atayabiliriz. Son deger gecerlidir.

>>> X 10
>>> X 20
>>> X 30

>>> print(x+5) #30+5

Cikti: 35

Or: Ayni satirda farkli degiskenlere farkli degerler atanabilir.

> X, ¥, z = 4,3,2
>>> print(x*y-z) #4%*3-2

Cikti:10

Or: Degisken Degerleri birbirleriyle takas edilebilir.

>>> X,y,2z=4,3,2

>>> X,Y,2Z=Y,Z,X #x artik y, y artik z, z artik x oldu.
>>> print(z**y*x) #4%*2%*3
Cikti: 48

Or: Degisken iptali icin komut penceresini kapatip acabiliriz ya da del komutunu kullanabiliriz.

>>>a=2

>>>print(a)

2

>>>del a #a degiskeni artik yok yani iptal edildi.

>>>print(a) #a degiskenini iptal ettigimiz icin kod artik hata verecektir.



Not: Python operatér kullanirken kisaltmalar yapabilir. Ornegin x= x + 5 deyimi x + = 5 olarak
kisaltilabilir. Bu ifade “ x’i 5 arttir.” anlamina gelir.

>>> x=5

>>> X+=7 #x=x+7 ile ayni anlama gelir.

>>> print(x)

12

>> X -= 4 #x=x-4 ile ayni anlama gelir.

>>> print(x)

8

>»> x //=3 #x=x//3 ile ayni anlama gelir.
>>> print(x)

2

>>> X *= 8 #x=x*8 ile ayni anlama gelir.

>>> print(x)

16

>>> X %= 6 #x=x%6 ile ayni anlama gelir.

>>> print(x)

4

>>> X*¥*¥= 3 #x=x**3 ile ayni anlama gelir.

>>> print(x)
64



Yorumlar: Python da kodlar zamanla karmasik hale gelir ve bu da okumayi zorlastirir. Bunun
icin kodlara agiklama eklenmesi gerekebilir. # isareti ile program igerisine yorum yazmak
muimkiindiir. Programlama dili, yorumlari géz ardi eder ve kod yapisi bozulmaz. Or;

'Firat', 'Dicle' #virgil iki ayri string’i birlestirir.

Not: Ug tirnak arasina ¢oklu yorum yazabiliriz.

>>>a=5
>>>h=9

ann

aile b'yi toplayalim
bakalim ne ¢ikacak

ann

>>>a+b  #aile b’yitopla

14



VERIi TURLERI:

string: Tirnak icindeki her tirlu karakter dizileridir.

>>>"Merhaba Diinya”
‘Merhaba Diinya’

Not: string’lerde cift tirnak kullanmak sart degildir. Tek tirnak veya (g tirnak da kullanabiliriz.

>>>‘Merhaba Diinya’ —>tek tirnak
‘Merhaba Diinya’

>>>"""Merhaba Diinya’”’ —>i¢ tek tirnak
‘Merhaba Diinya’

>>>"""Merhaba Diinya””” - lig ¢ift tirnak
‘Merhaba Diinya’

Not: Python’da Ug tirnak kullanmamizin sebebi alt satira gegebilmektir.

"'Bilgisayar
Bilimi
Dersi""

Cikti:
Bilgisayar
Bilimi
Dersi

#Peki, neden bazen tek tirnak veya cift tirnak kullanmamiz gerekiyor? Ornek olarak soyle bir
cikti elde etmek isteyelim. istanbul'un ilgeleri

Bu ifadede bir kesme isareti var. icinde kesme isareti olan bir string’i tek tirnak icine
alamayiz. Bu yiizden diger bir alternatif olan gift tirnagi ya da g tirnagi kullanmaliyiz.

"Istanbul'un illeri" istanbul'unilleri
"”istanbul'un illeri””" istanbul'unilleri



integer: Tam sayilardir. Pozitif, negatif ya da sifir degeri alabilir. Kesirli deger
icermez. Or: 10,0, -10

float: Reel sayilardir. Kayan noktali sayilar da denir. Ancak burada virgul yerine
nokta kullanmamiz gerekir. Or: 12.6, 12.0,-12.0, 0.0

bool: Herhangi bir ifadenin dogrulugunu veya yanlisligini sorgular. Bool iki
deger alabilir. Bunlar True ve False "tur.




Doniistiirme Fonksiyonlari
str(): Verileri string’e (karakter dizisi) cevirir.

>>> str(4) Cikti: ‘4’
>>> str(4.0) Cikti: ‘4.0
>>> str(10+2) Cikti: ‘12’
>>> str(10/2) Cikti: ‘5’

int(): Verileri integer’a (tamsayi) gevirir.

>>> int(28.9) Cikti: 28

>>> int(5+4) Cikti: 9

>>> int(5/3) Cikti: 1

>>> int(5%0.4) Cikti: 2

>>> int(0.8+0.9) Cikti: 1
>>> int("5") Cikti: 5

Not: Tirnak icindeki verilerin tamsayiya cevrilmesi icin tirnak icindeki ifadenin tamsayi olmasi
gerekmektedir. Aksi halde ¢evirme islemi yapilamaz.

>>> int(“28.9”) #tirnak icerisindeki ifade tamsayi degildir. Hata verir.

>>> int(“5+4”) #hata, tirnak igerisindeki ifade tamsayi degildir. Hata verir.
>>> int(“bilgisayar”) #hata, tirnak igerisindeki ifade tamsayi degildir. Hata
verir.

float(): Verilerifloat’a (reel sayi) gevirir.

>>> float(5) Cikti: 5.0

>>> float(“5”) Cikti: 5.0

>>> float(“5.7”) Cikti: 5.7
>>> float(-5) Cikti: -5.0

>>> float(0) Cikti: 0.0

>>> float(3+4) Cikti: 7.0

>>> float(3.5+4) Cikti: 7.5

Not: Tirnak icindeki verilerin float’a cevrilmesi icin tirnak icindeki ifadenin tamsayi veya float
olmasi gerekmektedir. Aksi halde cevirme islemi yapilamaz.
float(“3+4”) #tirnak icerisindeki ifade tamsayi veya float degildir. Hata verir.



print() fonksiyonu: Ekrana yazdirma fonksiyonudur.

Kural: Stringleri tirnak igcerisine almamiz gerekir.

>>> print("Merhaba Diinya") (Cikti: ‘Merhaba Diinya’

Kural: Stringleri tek tirnak igerisine de alabiliriz.

>>> print(‘Merhaba Diinya’) (Cikti: ‘Merhaba Diinya’

Kural: Stringleri ic tek tirnak icerisine de alabiliriz.

>>> print(€’’Merhaba Diinya’’’) Cikti: ‘Merhaba Diinya’

Kural: Stringleri Ug ¢ift tirnak igerisine de alabiliriz.

>>> print(, **Merhaba Diinya***) Cikti: ‘Merhaba Diinya’

Kural: Stringleri tirnak icerisine almazsak kod hata verir.

>>> print(Merhaba Diinya) Cikti: Hata

Kural: Stringlerde tirnaklar eksik olursa kod hata verir.

>>> print(,Merhaba Diinya) Cikti: Hata

Kural: Sayilari tirnak icerisine almamiza gerek yoktur.

>>> print(5) Cikti: 5

Kural: Sayilari tirnak icerisine alirsak o artik bir string’tir. Dolayisiyla matematiksel olarak bir
anlam ifade etmez.
>>> print(€5°) Cikti: ‘5°



Kural: Parantezin icinde matematiksel islem varsa sonug yazilir.

>>> print(6+3) Cikti: 9

Kural: Matematiksel islem tirnak iginde yazildiysa veri artik string olacagi icin islem yapilmaz
ve aynen yazilir.

>>> print(“5+4”) Cikti: 5+4°

Kural: Bos bir string ekrana yazdirilabilir.

>>> print(“”) Cikta:

Kural: Virguller ifadelerin arasina birer bosluk birakir.
>>>print(“Bilgisayar”,“Bilimi”, “Kodlama”)

Cikti: Bilgisayar Bilimi Kodlama

Kural: + isareti ifadeleri birlestirir.

>>> print(“bilgi” + “sayar”) C(Cikti: bilgisayar

>>> print( “bilgi"+" "+"sayar”)
Cikti: bilgi sayar

Aciklamasi: Ortadaki cift tirnagin icinde bir bosluk karakteri var. Dolayisiyla araya bir bosluk
karakteri ekledik.

Kural: + isareti koymadan da ifadeler birlestirilebilir.

>>> print(“bilgi” “sayar”) C(Cikti: bilgisayar

Or: >>> print(999 + “9”) #integer ve string toplanmaz
Cikti: Hata



len() fonksiyonu: Stringlerin uzunlugunu olcer.

>>> len(“Tiirkiye™) Cikti: 7

>>> len("Bilgisayar Bilimi") Cikti: 17

“Bilgisayar Bilimi” stringinin uzunlugu 17 karakterdir. Burada bosluk karakterinin de
sayildigina dikkat edelim.

>>> len("Haydi, Kodla!") Cikti: 13

Noktalama isaretleri de sayilir.

>>> len("Bilgisayar Bilimi") + len("Dersi") Cikti: 22
“Bilgisayar Bilimi” stringi ile “Dersi” stringinin uzunlugu sayisal olarak toplandi.

>>> len("Bilgisayar Bilimi") - len("Dersi™) Cikti: 12

Ornekler:

>>> len("len") Caiktai:
>>> len(“0”) Cikta:
>>> len(“-4”)  Cikta:
>>> len("4.5") Ciktai:
>>> len(“-1.5”) Ciktai:
>>> len("12+42”)Ciktxy:
>>> len(“100-20”) Cikti: 6

>>> len(str(10))Cikti: 2

>>> len(int(“10”) Cikt1i: hata (string degil)
>>> len(563) Cikti: hata (string degil)

uu b W N R W



type() fonksiyonu: Verilerin tlrini sorgular.

>>> type("Merhaba")

>>>

>>>

>>>

>>>

>>>

>>>

type(“”)
type("4")
type(4)
type(4.2)

type(4.0)

type(Merhaba) Cikta:

Cikti: <class 'str'>

Cikti: <class 'str'>

Cikta:

Cikta:

Cikta:

Cikta:

<class

<class

<class

<class

tirnak

"str">
"int">
"float'>
"float'>

isareti olmadigi ig¢in hata verir.



\n parametresi: Bu parametreye newline adi verilir. print() fonksiyonu igerisinde kullanildiginda
ilgili yerden bir alt satira gegis yapar.

>>> print("bilgisayar bilimi")
Cikti: bilgisayar bilimi

\n karakterini araya koydugumuzda ilgili yerden bir alt satira gecis yapacaktir. Yukaridaki 6rnegi
bir de su sekilde yazalim.

Or:

>>> print("bilgisayar\nbilimi")
Cikta:

bilgisayar

bilimi

#Gorildugl tzere \n parametresini bilgisayar ifadesinin hemen sonuna koyduk ve boylece tam
da oradan satir basina gecis yapmis olduk.

\t parametresi: print() fonksiyonu icerisinde kullanildiginda ilgili yerden bir tab kadar bosluk
birakir.

Or:
>>> print("Ocak\tSubat\tMart")
Cikti: Ocak Subat Mart

* parametresi: stringi parcalara boler.

Or: >>> print(*"Linux")
Cikt:Linux



sep parametresi: ingilizcede separator (ayirici, ayrag) kelimesinin kisaltmasidir.
>>> print("www.", "google.", "com")
Cikti: www. google. com

”» u

sep=" “ ifadesi goriinmezdir, yani aslinda o arka planda calisir ve default olarak tirnak igindeki
ifadelerin arasinda bosluk birakir. Ancak tirnak icindeki ifadelerin arasina bosluk degil de baska
bir karakter koymak istersek o zaman is degisir. O halde yapmamiz gereken sep parametresinin
icine istedigimiz karakteri koymaktir. O halde sep parametresine ( yani sep= “ “ deki ¢ift tirnak
arasina ) hicbir sey yazmaz isek tirnak icindeki ifadelerin arasinda hig¢ bosluk olusmaz. O halde
dogru kodumuzu yazalim.

>>> print("www.", "google.", "com", sep="") #Bir bosluk nelere
kadirCikti: www.google.com

n u

Not: sep="“ ile sep=None ayni anlama gelir.

end parametresi: print() icerisinde kullanilir. Yazdirilmak istenen ifadelerin sonuna hangi
karakterin gelecegini belirler. Varsayilan olarak “\n” parametresi ile birlikte gelir. Yani yazilan
ifade bitince bir alt satira geger.

Or:
>>> print("Bugiin glinlerden Sali")
Cikti: Bugiin giinlerden Sali

#Burada herhangi bir end parametresi géremiyoruz. Ancak Python yukaridaki kodu aslinda su
sekilde algilar:

>>> print("Bugin giinlerden Sali", end="\n")

#end parametresinin degerini degistirelim.

>>> print("Bugiin giinlerden Sali",end=".")

Cikti: Bugiin giinlerden Sali.

#Boylece end fonksiyonu ile string’in sonuna bir nokta koymus olduk.

Or:
print(*"Linux", sep=".")
Cikti: L.i.n.u.x


http://www/
http://www/
http://www/
http://www.google.com/

Or:
print(*"Linux", sep="\n")
Cikti:

L
i

X € S

Aciklama: * isaretini kullanarak “Linux” stringini parcalara boldik ve bu pargalarin arasinda sep

parametresini kullanarak satir basi (\n) yaptik.



string indeksleme ve pargalama: stringlerde her bir karakterin kendine has bir
konumu vardir. Bu konumlara indeks adi verilir. Python’da ve c¢ogu
programlama dilinde indeksleme “0” dan baslar. Asagidaki ornekleri
inceleyelim.

>>> a="Kodlama"
>>> a[o]

>>> a[2]
>>> a[-1] #sondan 1.karakter
>>> a[-3]

>>> a[2:6]

‘dlam’

>>> a[:6] #bastan 6.karaktere kadar tim karakterler
'Kodlam'

>>> a[2:] #2 .karakterden sona kadar tim karakterler
‘dlama’

>>> a[:] #tim karakterler

'Kodlama'

>>> a[2:-2]

‘dla’

>>> a[:-2]

'Kodla'

>>> a="Kodlama Egitimi"

>>> a[2:13:2] #2.karakterden 13.karaktere kadar 2 sira atlayarak
‘daaEii’

>>> a[::2] #Bastan sona kadar 2 sira atlayarak
'KdaaEiii'
>>> a[::-1] #Sondan basa kadar 1 sira atlayarak

"imitigE amaldoK'

Or: isminizi tersten yazdirin.
isim = input ("Isminiz :")

print("Isminizin tersten yazilisi :", isim[::-1])



Formatlama: Bir stringin icine dnceden tanimlanan bir veri veya degisken yerlestirebiliriz. Bu
isleme formatlama denir. Bu islem igin sisli parantez kullanmaliyiz.

Or:
"{}{}{}".format(5,6,7)
'567'

—>Aciklamasi: Tirnak isaretlerinin arasina ¢ adet acilip kapanan susli parantez yerlestirdik.
Sonra .format() fonksiyonunun igine sirasiyla 5,6,7 yazdik. Boylece ilk slisli parantezin igine
5, ikinci stsli parantezin icine 6, Gglincl susli parantezin igine de 7 koymus ve bunlari
yazdirmis olduk.

Or: Simdi de degisken kullanarak formatlama islemi yapalim.

a=3
b=4
"{}+{}'"lin toplami {}'dir.".format(a,b,a+b)

Cikti: ‘3+4'tGn toplami 7'dir.’

Or:
a = "{} ve {} ¢ok iyi arkadastair."
a.format("Ali", "Vveli")

Cikti: ‘Ali ve Veli ¢ok iyi arkadastir.’

Or: Suslii parantezlerin icine sayi koyarak yazdirma siralamasini belirleyebiliriz.
"{2} {o} {1}".format("Ali","Veli","Murat")
Cikti: 'Murat Ali Veli'

Aciklamasi: Tirnak isaretlerinin arasina lg¢ adet acilip kapanan susli parantez yerlestirdik. Bu
sisli parantezlerin icine de verilerin hangi sirada olacagini gosteren sayilar koyduk. Yani
burada {2} ‘nin anlami ilk siraya 2.verinin yani “Murat” in gelecegidir. Bu arada Python’da
veri siralamasi 1’den degil 0’dan baslamaktadir. O ylzden “Ali” 1.degil 0.siradadir. Dolayisiyla
“Veli” de 1.siradadir. Boylece ilk stisli parantezin icine "Murat", ikinci slisli parantezin icine
"Ali", Gclinci slisli parantezin icine de “Veli” koymus ve bunlari yazdirmis olduk.



input() fonksiyonu : Kullanicidan bilgi almak igin kullanilir.

Or: Kullaniciya ismini sorup “Merhaba isim” yazdiran kodlar.

Or: Kullanicin girdigi iki sayiyi toplayan kodlar: (Ogrenciler daha sonra iig veya dort adet

isim = input("Isminiz nedir? ")
print("Merhaba™, isim)

Cikti:

Isminiz nedir? Niyazi
Merhaba Niyazi

saylyi toplasin)

Or:

Or:

Or:

degerl = int(input("Ilk sayiyi giriniz: "))
deger2 = int(input("Ikinci sayiyi giriniz: "))
toplam = degerl + deger2

print(degerl, "+", deger2, "=", toplam)
Cikti:

ilk saywy1 girinizz 5
ikinci sayiyi giriniz: 52
5+52=57

Girilen yasa yorum yazan kodlar:

yas = input("Yasiniz: ")
print("Demek", yas, "yasindasin.")
print("Daha ¢ok geng¢gsin")

Saniyeyi dakikaya geviren kodlar:

saniye=int(input("Saniye sayisini giriniz: "))
dakika=saniye/60
print(saniye,"saniye ",dakika, "dakika eder”)

Dairenin alanini bulan kodlar:

r = int(input("Yaricap1 giriniz:"))
pi = 3.14

alan = pi * (r **2)

print("Dairenin alani:", alan)



Or: Kullanicinin girdigi saniyeleri, saat, dakika ve saniye olarak pargalara ayiran program:

saniye = int (input ("saniye sayisini girin:"))

saat = saniye // 3600 #3600 saniye = 1 saat
saniye = saniye% 3600
dakika = saniye // 60 #60 saniye = 1 dakika

saniye = saniye% 60
print(saat, "sa", dakika, "dk", saniye,

sn™)



OPERATORLER (iSLECLER):

Aritmetik Operatorler:

Toplama : +
Cikarma
Carpma
Bélme : [/

Us Alma : **

+ operatorii: Toplama ve birlestirme icin kullanilir.

>>>10+20 30
>>>55+3.8 9.3
>>>9+4.0 13.0

Not: Sayilarin gift tirnak icine alinmadigina dikkat edin. Eger cift tirnak igine alinsaydi veri
tiird bir integer degil string olacakti. Bu durumda matematiksel islem degil birlestirme
islemi yapilacaktir.

Ornekler:

>>>"10"+"20" 1020’

>>>"10" + 20 - hata (ikisinin de ayni tiir veri olmasi gerekir)
>>>"5" +str(10) ‘510’

>>>5 +int("10") 15

- operatori:
>>>50-30 20
>>>-7--9 2
>>>1.5-0.5 1.0
>>>4.0-1 3.0

* operatorii: Carpma ve stringleri belli sayida tekrar etmek igin kullanilir.

>>>10*5 50
>>>-6%-8 -48
>>>1.5%1.5 2.25
Or:

>>>x=4

>>>y=3

>>>3%*x+2%y-5
13



Or:

>>>"w" * 3 —>”W” stringinin 3 defa tekrar ederek yazdirdi.
wWwWw

Or:

>>>"aheste " * 2  >”aheste ” tirnak kapanmadan bosluk birakildigina dikkat edin.
aheste aheste

Or:

>>>"-"* 10 ->”-” isaretini 10 kere ¢ogalttik.

/ operatorii: Bolme islemi gergeklestirir. Sonug daima float veri turudiir.

>>>21/3 7.0
>>>int(21/3) 7 -> burada veri integer’a donusturildii.
>>>21/0 —hata

// operatorii: Bolme isleminde kalan sayi géz ardi edilir.(Taban Bolme)
>>>25//6 4
>>>6//25 0

>>>4.5//1.2 3.0
>>>2.1//1 2.0

Not: - eksi ve / bolii isleglerini karakter dizileri ile birlikte kullanamayiz.

Us Alma Birinci Yol:

5%*2 25
5*%*-1 0.2
5*%*0 1

Us Alma ikinci Yol:

pow(5,2) 25

pow(5,-1) 0.2

pow(5,0) 1

pow(11,3,4) 3 —>11’in 3. kuvveti olan 1331’in 4‘e bélimiinden kalan sayi



Not: 5*103 gibi bir ifade soyle yazilabilir:

5e2 5000
5E2 5000

Mod islemi: Bélme sonucunda kalan sayiy! verir.

25%7 4
22%11 0
6%25 6
0%25 0

25%0 —hata

Karekok Alma: Bir sayinin 0.5. kuvveti o sayinin karekokiidiir.

>>>144**0.5

12

Yuvarlama:
round(28.71) 29
round(28.47) 28

Not: Yuvarlama isleminde eger 5 degeri ile karsilagirsak en yakin ¢ift sayiya yuvarlama
yapmamiz gerekir.

round(27.5)
28 —>en yakin cift sayi olan 28’e yuvarliyor.

round(28.5)
28

- Agiklamasi: En yakin gift sayi kuralindan dolayi sonug 28 oluyor.

Or:

X =793.748

round(x) 794
round(x, 1) 793.7
round(x, 2) 793.75
round(x, 0) 794.0
round(x, -1) 790.0

round(x, -2) 800.



_ (alt cizgi isareti): Son verinin degerini hafizada tutar.

Or:

>>>1045

15

>>> +5 —altgizgiile 5’i topladik.

20 —artik son 6ge 15 degil 20 oldu.
>>> /10

2.0



ARITMETIK ALISTIRMALAR:

5+4*3/3-9
Cikti: 0.0

15-2*%*4/2+(-2-2)
Cikti: 3.0

0-9%**Q
Cikti: -1

100**9.5/10%*2
Cikti: 2.0

10%6-1
Cikti: 3

39//12+12/2
Cikti: 9.0

“10+20+30”
Cikti: 10+20+30

ﬂ'55’)+3155.’)
Cikti: 5555

5+’)5’)
Cikti: hata

str(12+8)+"0"
Cikti: 200

int("56")+int("12")
Cikti: 68

“k>*3+str(5)
Cikti: kkk5

2*"6",66)
Cikti: 66 66

5+4*10/(4+5-9)
hata



KARSILASTIRMA OPERATORLERI:

Esittir ==

Esit degildir I=

> biiyliktiir

< kiigtiktiir

>= biiylik esittir
<= kuguk egittir

Bool Kavrami: Bool herhangi bir ifadenin dogrulugunu veya yanhghgini sorgular. Eger bir
sorgulamanin sonucu dogru ise True, yanlis ise False ¢iktisi aliyoruz.

a=1
==1 True
==2 False
al=5 True
al=1 False
a>2 False
8>a True
a>=1 True
a>=2 False
“Bilim”<”Kodlama”  True —alfabetik siraya gére hareket eder.

Not: Bool islegleri sadece dogruluk-yanlislhik sorgulamaya yarayan araglar degildir.
Bilgisayar biliminde her seyin bir bool degeri vardir. 0 degeri ve bos veri tipleri False ‘tur.
Bunlar disinda kalan her sey ise True ‘dur.

bool(5) True
bool(5.8) True
bool(-5) True
bool(“Steve Jobs”)  True
bool(“0”) True
bool(“ “) True
bool() False
bool(““) False
bool(0) False

bool(0.0) False



and, or, not operatorleri

>>>3 =23

>>>p =10
>>>a==23and b==10
True

>>>a ==23and b ==56
False
>>>a==230rb==56
True

not: Degil anlami tasir. Kullanici tarafindan bir degiskene veri girilip girilmedigini
denetlemek icin kullanilabilir.

Or:

>>>3 =23
>>>not a
False
>>>3 =

>>>not a
True
>>>a3=0
>>>not a
True

Ornek Program: Parola girilip girilmedigini denetleyen kodlar.

parola = input("parola: ")
if not parola:

print("Parola bos birakilamaz!")
else:

print("islem tamam")

Aitlik Operatorii: Aitlik islecleri, bir karakter dizisi ya da sayinin, herhangi bir veri icinde
bulunup bulunmadigini sorgular. Python ’da bir tane aitlik isleci bulunur. Bu isle¢ de in
islecidir.

>>>3 = "abcd"

>>>"b" in a —>“b” ifadesi a degiskeninin icinde mi?
True
>>>"f"in a - “f” ifadesi a degiskeninin igcinde mi?

False



Kimlik Operatorii: Python ‘da her seyin bir kimlik numarasi vardir. id() fonksiyonu ile bu
kimlik numarasini bulabiliriz.

>>>a =100
>>>id(a)
137990748 —a degiskeninin temsil ettigi 100 sayisinin kimlik numarasi



KOSULLU DURUMLAR: if, else, elif

if : “eger” anlami tasir. Bir kosulun saglanmasi durumunda kullanilir.

#Yasa gbre yorum yazan program:
yas = int(input("Yasinizi giriniz: "))
if yas < 14:
print("Mrb cocuk!")
if 13 < yas < 19:
print("Mrb Liseli!")
if 18 < yas < 24:
print("Mrb iliniversiteli!")
if 23 < yas < 30:
print("Evlenme yasin gelmis")
if 29 < yas < 55:
print(“Coluk ¢ocuk nasil?")
if yas > 54:

print("Hayatin son demleri!")

else: “degilse” anlami tasir. Bir kosulun saglanmamasi durumunda kullanilir.

#Bir sayinin tek mi ¢ift mi oldugunu tespit eden program:

sayl = int(input("Bir sayi girin: "))
if sayi1 % 2 == O:
print("Girdiginiz sayi ¢ift sayidir.")
else:
print("Girdiginiz sayi tek sayidir.")



#Kullanici adi yazilmamissa uyarli veren program:

kullanici = input("Kullanici adiniz: ")
if kullanici:
print("Tesekkiirler!")
else:
print("Kullanici adi alani bos birakilamaz!")

#Kullanici adi veya parola yanlissa uyari veren program:

kullanici_adi = input("Kullanici adiniz: ")
parola = input("Parolaniz: ")

if kullanici_adi == "aliveli" and parola == "1234":
print("Programa hosgeldiniz")
else:

print("Yanlis kullanici adi veya parolal!")

elif: “eger degilse” anlami tasir. Eger kodlarda stirekli if kullanirsak program
tiim kosullari gbzden gegirip ona gore karar verir. Ancak else sadece bir 6nceki
if bloguna gore hareket eder.

#boya goére yorum yazan program

boy = int(input("boyunuz ka¢ cm?"))
if boy < 160:
print("boyunuz kisa")
elif boy < 1860:
print("boyunuz normal™)
elif boy < 200:
print("boyunuz uzun")
else:
print("boyunuz ¢ok uzun")

Not: “if” ile “elif” arasindaki farki daha iyi anlamak i¢in yukaridaki programda elif yazan
yerleri silip yerine if yazin. Bu durumda boyunuz ka¢ cm sorusuna 165 olarak cevap verseydik
cikti asagidaki gibi olacakti. Clinku “if” tiim kosullari degerlendirmis olacakti.

Ciktr:

boyunuz kisa
boyunuz normal
boyunuz uzun



#Parola uzunluguna gore islem yapan program:
parola=input("Parolaniz: ")
toplam_uzunluk=len(parola)
mesaj="Parolaniz toplam {} karakterden olusuyor!"
if toplam_uzunluk > 12:

print(mesaj.format(toplam_uzunluk)

print("Parolanizin toplam uzunlugu 12 karakteri ge¢memeli!")
else:

print("Sisteme hosgeldiniz!")

#1lk sayinin ikinci sayiya tam béliiniip béliinmedigini hesaplayan ve
sonuca gore kullaniciyi bilgilendiren program:

boliinen = int(input("Bir sayi girin: "))
bolen = int(input("Bir sayi daha girin: "))
sablon = "{} sayisi {} sayisina tam".format(bodliinen, bdlen)
if béliinen % bélen == O:
print(sablon, "bodliiniiyor!")
else:

print(sablon, "boliinmiyor!")



for dongiisti: Baslangig, bitis ve artis degerleri belirtilen islemleri tek tek tekrar eder.
Or: 1’den 5’ kadar olan sayilari yazdiralim.

print(1)
print(2)
print(3)
print(4)
print(5)

Cikt:
1

gu A W N

Ancak, 1'den 100’e kadar yazmak gerekirse boyle bir ¢6ziim yolu dogru olmayacaktir! Bu
durumda dongu yapilari tercih edilmelidir. Python dilinde dongu icin while ve for yapilar
kullanihr.

Or: 1’den 100’e kadar olan tiim sayilari yazdiralim. Degiskenimiz n olsun;

for n in range(1,100):
print(n, end=” *)

Cikti: 123......... 97 98 99

Or: Simdi de 1’den 100’e kadar tiim tek sayilari yazdiralim. Degiskenimiz yine n olsun;

for n in range(1,100,2):
print(n, end=" )

Cikti: 135......... 959799

Aciklama: range(1, 100, 2) ifadesindeki 1 baslangic sayisidir. Eger burasi bos birakilirsa sayi
otomatik olarak sifirdan baslar. 100 ise yazilacak sayilarin siniridir. 100 ciktiya dahil degildir. 2
ise artis miktarini gosterir. Yani sayiyi 2’ser arttirir.



Ornekler:

range(10) = 0, 1,2,3,4,5,6,7,8,9 —>baslangi¢ ve artis degeri yok. Sadece bitis degeri var.
range(1, 10) = 1,2,3,4,5,6,7,8,9 - artis degeri yok. Sadece baslangi¢ ve bitis degeri var.
range(1, 10, 2) - 1,3,5,7,9 -> baslangig, bitis ve artis degeri var.

range(10, 0, -1) - 10,9,8,7,6,5,4,3,2,1 —> buradaki artis degeri eksiye dogru gitmektedir.
range(10, 0, -2) = 10,8,6,4,2

range(2, 11, 2) = 2,4,6,8,10

range(-5, 5) » -5,-4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4

range(1,2)>1

range(1,-1,-1) > 1,0

range(0) = ()

Or: 21’den 0’a kadar olan sayilari 3’er 3’er azaltarak yazdiralim.

for n in range(21,0,-3):
print(n, end=" )

Cikti: 21181512963

Or: 1’den 100’ kadar olan sayilarin toplami

top= ©

for i in range(1,100):
top+= i

print(top)

Cikti: 4950



Or: 10 ve 10’un Ustleri yazdiran program

for i in range(5):
print("{}".format(10**1i))

Ciktr:

1

10
100
1000
10000

Or: Bir string degiskeninin her bir karakterini ayri ayri isleme ve yazdirma

a = "kodlama"
for harf in a:
print(harf, end=" )

Ciktitkodlama

Or:

sayilar = "12345"
for say1i in sayilar:
pr‘int(int(Sayl) * 2’ end=" .u)

Cikti: 246810

Or:
sayilar = "1234567"

for i in sayilar:
if int(i) > 3:
print(i, end=" )

Cikti: 4567

Aciklamasi: sayilar degiskeni olusturduk. “1234567” ifadesindeki her bir karakteri ayirdik.
Yani tiim sayilar artik bagimsizhgini ilan etmis durumda. Ayrica her bir karakteri i degiskene
atadik. Ancak biz bu karakterleri int(i) kodunu yazarak tamsayiya cevirdik. Clinkii
matematiksel islemler yapmak icin verileri sayiya cevirmemiz gerekiyor. if komutuyla da
3’ten blyuk olanlari yazdirdik.



Or: Parola girilirken Tiirkce karakter uyarisi veren program
tr_harfler = "SsCctigOoUiiia”

parola = input("Parolaniz: ")

for karakter in parola:

if karakter in tr_harfler:
print("Parolada Tiirk¢e karakter kullanilamaz")

Or: ilk_metin‘de olan ama ikinci_metin‘de olmayan 6geleri yazdirmak

ilk_metin = "Bilgisayar"
ikinci_metin = "Bilisim"
for s in ilk_metin: #ilk_metin’deki her 6geye s diyoruz
if not s in ikinci_metin: #eger bu 6geler ikinci_metinde yoksa
print(s, end=" ) #bu olmayan s’leri yazdiriyoruz

Ciktizgsayar



while dongusii: Bir kosul saglanmaya devam ettigi stirece islemleri tekrarlar.
ingilizce bir kelime olan while, Tiirkcede ‘... iken, ... oldugu siirece’ gibi
anlamlarina gelir.

Or:

while a == 1: # a, 1 oldugu siirece

Or:

a=1

while a < 10: # a 10°dan kiicik oldugu siirece

print("Ali”) # ekrana “Ali” yazdar.

Aciklamasi: Burada programimiz diyor ki a, 10’dan kiguk oldugu siirece ekrana “Ali” yazdir.
Ancak a=1 oldugu icin a her zaman 10’dan kiclk olacak. Bu da ekrana stirekli “Ali”
yazilmasina neden olacak. Buna sonsuz dongu diyoruz. (infinite loop) Buna son vermek igin
klavyenizde Ctrl+C veya Ctrl+Z tuslarina basarak programi durmaya zorlayabilirsiniz.

#Bu durumu diizeltmek igin programi su sekilde yazalim;

a=1
while a < 10:
a +=1

print("Ali", end=" *’)
Cikti: Ali Ali Ali Ali Ali Ali Ali Ali Ali

Aciklamasi: Python oOncelikle a = 1 satinni goriyor ve a‘nin degerini 1 vyapiyor.
Daha sonra (while a < 10) satirini goriyor.
Ardindan a‘nin  degerini 1 artinyor (a += 1) ve a‘nin degeri 2 oluyor.
a‘nin degeri (yani 2) 10‘dan kiiglik oldugu icin Python ekrana ilgili ¢iktiyr veriyor.
ilk dongliyli bitiren Python basa déniiyor ve a‘nin degerinin 2 oldugunu gériyor.
a‘nin degerini yine 1 artiriyor ve a‘y1 3 yapiyor. a‘nin degeri hala 10‘dan kiglk oldugu icin
ekrana yine ilgili ciktiyr veriyor. ikinci dongiiyii de bitiren Python yine basa déniiyor ve a‘nin
degerinin 3 oldugunu goriyor. Yukaridaki adimlari tekrar eden Python, a‘nin degeri 9 olana
kadar donmeye devam ediyor. a‘nin degeri 9‘a ulastiginda Python a‘nin degerini bir kez daha
artirinca bu deger 10‘a ulasiyor. Python a‘nin degerinin artik 10‘dan kiiciik olmadigini
gorlyor ve programi sona erdiriyor.



Or:

a=1

while a<5: # a 5’ten kig¢iik oldugu siirece
print(a, end=" ) # a’yi yazdar.
a+=1 # a’yi 1 arttar.

Cikti:1234

Aciklamas: ilk satirda a degiskene 1 atadik. ikinci satira geldigimizde ise degiskenin 5’ten
kiiciik olup olmama durumuna baktik, eger kiiciikse kodumuz alt satira gececek ve boylece
degisken ekrana yazdirilacak. Son koda geldigimizde a degiskeni 1 deger artip 2 olacak ve
dongiiye girecek. Sonra dongi devam edip ekrana 2 yazdirilacak. Bu durum a’nin 5’ten kiiclik
olmamasi sartina kadar saglanacak. Yani a artik 5 oldugunda yani while a<5: kosulu
saglanmadiginda dongl duracak ve ekrana sadece 1 2 3 4 yazdirilmis olacak

Or: 1‘den 16°ya kadar cift sayilari yazdirma:

a =20
while a < 16:
a +=1

if a % 2 == 0:
print(a, end=" )
Cikti: 2 4 6 8 10 12 14 16

Belirsiz Dongu: Bu dongtide dongunin kag defa donecegi belirsizdir. Dongliniin
kac defa dénecegine sartlar ve kullanici karar verir.

n=1
karar= int(input("sayilar ka¢a kadar siralansin?" ))
while n <= karar:

print(n)

h += 1

sayilar ka¢a kadar siralansin? 7
Cikti: 1 23 4567

Aciklama: Bu programda dongliniin ka¢ defa donecegi belli degildir. Kullanicinin girdigi sayi 1
veya 1’den biiyiik oldugu siirece déngii tekrar edecektir. Ornegin kullanici 7 sayisini
girdiginde 1’den 7’ye kadar olan sayilar ekrana yazdirilacaktir. Ancak kullanici 0 veya eksi
degerde bir sayi girdiginde while n <= karar: sarti olusmamis olacagindan program tepki
vermeyecektir.



